



Závazné stanovisko Řídicího orgánu IROP č. 31

Datum platnosti: 20. 2. 2025
Datum účinnosti: 20. 2. 2025
Číslo jednací: MMR-15444/2025-26
Schválil: Ing. Rostislav Mazal
Podpis:

Část I.

Důvody pro vydání a předmět závazného stanoviska

Článek 1

Důvody pro vydání závazného stanoviska

Závazné stanovisko se týká výzev IROP 2021-2027 ve specifickém cíli 4.2 (výzvy 14, 15, 30, 58, 59) a specifickém cíli 5.1 (výzva 49). Jedná se o výzvy, ve kterých jsou ve vazbě na podmínky veřejné podpory aplikována pravidla pro podporu služeb obecného hospodářského zájmu (podpora sociálních služeb).

Podle typu oprávněných příjemců jsou ve výzvách aplikovány tři modely financování projektu ve vazbě na podmínky veřejné podpory pro poskytování služeb obecného hospodářského zájmu, přičemž podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě vyrovnávací platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním služeb obecného hospodářského zájmu („rozhodnutí Komise 2012/21/EU“).

Žádost o podporu je posuzována v rámci jednoho ze tří možných modelů financování (model financování A, B, C). Rozhodujícími hledisky pro výběr správného modelu financování je to, zda příjemce podpory je či není v době poskytnutí podpory zároveň poskytovatelem služby obecného hospodářského zájmu („SOHZ“) dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU nebo zda jde o zatím neregistrovanou SOHZ, jejíž výkon bude příjemce podpory zajišťovat až po jejím zaregistrování. Závazné stanovisko se vztahuje k modelu financování C (viz níže).

- Model financování A - žadatel o podporu je zároveň poskytovatelem SOHZ podle rozhodnutí Komise 2012/21/EU
- Model financování B - žadatel o podporu není poskytovatelem SOHZ podle rozhodnutí Komise 2012/21/EU
- Model financování C - žadatel o podporu bude poskytovatelem SOHZ podle rozhodnutí Komise 2012/21/EU

Při poskytování investiční podpory z IROP na vybudování infrastruktury nebo pořízení přístrojového či jiného vybavení pro následný výkon SOHZ, u které platí, že příjemce podpory (poskytovatel SOHZ) musí být pověřen k výkonu SOHZ, přistupuje Řídicí orgán jako poskytovatel podpory k příslušnému pověřovacímu aktu dopisem o přistoupení, který je vydán pověřovacímu subjektu k výkonu SOHZ.

Důvodem pro vydání tohoto Závazného stanoviska je odlišný způsob přistoupení Řídicího orgánu k pověření k výkonu SOHZ v případech poskytnutí investiční podpory pod modelem financování C podle rozhodnutí Komise 2012/21/EU. V těchto případech není totiž žadatel o podporu (poskytovatel SOHZ) k datu poskytnutí podpory (vydání právního aktu) pověřen k poskytování SOHZ pověřením obsahujícím všechny náležitosti dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU, neboť příslušná SOHZ není ještě registrována, a k jeho úplnému pověření k výkonu SOHZ dojde až po zaregistrování předmětné SOHZ.

V těchto případech je vydáván pověřovací akt ve dvou stupních, tzv. částečný pověřovací akt k datu poskytnutí podpory a následně tzv. doplňující pověřovací akt po zaregistrování SOHZ pro její výkon. U projektů pod modelem financování C je právní akt zároveň přistoupením Řídicího orgánu k částečnému pověřovacímu aktu. Přesné postupy vydávání pověřovacích aktů v případě poskytnutí podpory pod modelem financování C jsou uvedeny v kapitole Veřejná podpora Specifických pravidel pro žadatele a příjemce („Specifická pravidla“) příslušné výzvy.

U Podmínek Rozhodnutí / právních aktů („Podmínky PA“) pro výzvy zaměřené na podporu SOHZ (podpora sociálních služeb) bylo zjištěno, že ne všechny Podmínky PA vydávané pro model financování C obsahují informaci o přistoupení Řídicího orgánu k částečnému pověřovacímu aktu a dále, že Specifická pravidla těchto výzev neobsahují informaci o datu účinnosti výše uvedených pověřovacích aktů. Závazným stanoviskem jsou proto vydány samostatné nové Podmínky PA pro podporu SOHZ pod modelem financování C, které jsou uvedeny v příloze k tomuto Závaznému stanovisku, a aktualizována Specifická pravidla.

„Článek 2 Předmět závazného stanoviska

1.

Závazným stanoviskem se aktualizuje kapitola Veřejná podpora Specifických pravidel výzev uvedených v tabulce v článku 2, bodu 2, ve které je upřesněno u financování SOHZ pod modelem C datum, ke kterému musí být účinné pověřovací akty.

2.

Závazným stanoviskem se doplňují nové přílohy Specifických pravidel Podmínky PA, které jsou zdůrazněny v níže uvedené tabulce (tučně vyznačené přílohy výzev). Jde o Podmínky PA pro projekty, u kterých je veřejná podpora řešena ve vazbě na rozhodnutí Komise 2012/21/EU pod modelem financování C (žadatel o podporu bude poskytovatelem SOHZ dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU, čili jde o podporu nových, dosud neregistrovaných služeb). Pro úplnost jsou v tabulce u jednotlivých výzev uvedeny i ostatní režimy veřejné podpory aplikované v dané výzvě a všechny ostatní Podmínky PA, které jsou v rámci dané výzvy v návaznosti na typ žadatele a zvolený režim podpory vydávány.

Výzva IROP	Režim veřejné podpory	Podmínky PA
14, 15 Sociální služby SC 4.2	Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování A). Podpora je poskytnuta mimo režim veřejné podpory (model financování B). Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování C).	A. Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ - model A B. Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ - model A C. Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ - model A D. Vzor Rozhodnutí a Podmínek – mimo režim VP Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C
30 Sociální služby (ITI) SC 4.2	Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování A). Podpora je poskytnuta mimo režim veřejné podpory (model financování B). Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování C).	A. Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ - model A B. Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ - model A C. Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ - model A D. Vzor Rozhodnutí a Podmínek - mimo režim VP Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C
49 Sociální služby (CLLD) SC 5.1	Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování A). Podpora je poskytnuta mimo režim veřejné podpory (model financování B). Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování C).	A. Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ - model A B. Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ - model A C. Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ - model A D. Vzor Rozhodnutí a Podmínek – mimo režim VP Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C
58, 59 Deinstitucionalizace sociálních služeb SC 4.2	Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování A). Podpora je poskytnuta mimo režim veřejné podpory (model financování B). Podpora je poskytnuta dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování C).	A. Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ - model A B. Vzor Rozhodnutí a Podmínek – mimo režim VP Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

Část II.

Článek 3

Aktualizace kapitoly Veřejná podpora Specifických pravidel pro žadatele a příjemce dle článku 2, bodu 1 tohoto Závazného stanoviska

V části kapitoly Veřejná podpora Specifických pravidel týkající se podpory SOHZ pod modelem financování C se upravuje text následovně (úpravy textu jsou vyznačeny tučně):

C. Žadatel o podporu bude poskytovatelem služeb obecného hospodářského zájmu dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU (model financování C)

.....

Žadatel doloží částečný Pověřovací akt ke dni podání žádosti o podporu. Žadatel, který není ke dni podání žádosti o podporu pověřen výkonem SOHZ, přiloží dokument, ve kterém uvede, že částečný Pověřovací akt bude předložen nejpozději k datu vydání právního aktu (více viz kapitola 3.3.4 Obecných pravidel), na jehož základě bude podpora poskytnuta. Doložení částečného Pověřovacího aktu **účinného** k datu vydání právního aktu, na jehož základě bude podpora poskytnuta, provede žadatel prostřednictvím žádosti o změnu (viz kapitola 12 Obecných pravidel). V případě, že částečný Pověřovací akt je přílohou či dodatkem jiného právního dokumentu, je nutné jej doložit spolu s Pověřovacím aktem.

V případě nedoložení **účinného** částečného Pověřovacího aktu k výkonu SOHZ nemůže být dotace poskytnuta.

Žadatel o podporu uvede v příloze Specifických pravidel Studie proveditelnosti/Podklady pro hodnocení¹, v kapitole Veřejná podpora, jakým způsobem má zajištěno vydání **návazného doplňujícího Pověřovacího aktu** na provozní část vyrovnávací platby, který musí být předložen s první Zprávou o udržitelnosti. **Doplňující Pověřovací akt musí nabýt účinnosti do 6 měsíců od ukončení realizace projektu.**

Článek 4

Nové přílohy Specifických pravidel pro žadatele a příjemce

Závazným stanoviskem se doplňují nové přílohy Specifických pravidel Podmínky PA pro výzvy:

- 14, 15 - Sociální služby - SC 4.2

Příloha

Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C

Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C

- 30 - Sociální služby (ITI) - SC 4.2

Příloha

Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C

Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C

¹ Název této přílohy Specifických pravidel je rozdílný podle toho, zda se jedná o výzvu na předkládání individuálních projektů nebo výzvu pro integrované projekty.

- 49 - Sociální služby (CLLD) - SC 5.1

Příloha

Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C

Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C

- 58, 59 - Deinstitutionalizace sociálních služeb - SC 4.2

Příloha

Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

Článek 5

Text nových příloh Specifických pravidel pro žadatele a příjemce týkající se pravidel veřejné podpory

Nové přílohy Specifických pravidel Podmínky PA vychází ze stávajících Podmínek PA pro projekty pod modelem financování A, přičemž v nových Podmínkách PA dochází tímto Závazným stanoviskem oproti stávajícím Podmínkám PA k aktualizaci textu v části Veřejná podpora.

Níže je uvedena zásadní změna v textu Podmínek PA týkajících se veřejné podpory. Kompletní dokumenty dotčených Podmínek PA jsou uvedeny v příloze tohoto Závazného stanoviska.

Podmínky PA pro projekty pod modelem financování C „Žadatel o podporu bude poskytovatelem služeb obecného hospodářského zájmu dle rozhodnutí Komise 2012/21/EU“ (podpora nových, dosud neregistrovaných služeb)

V Podmínkách PA dochází v části Veřejná podpora k následující úpravě:

Veřejná podpora

1. Dotace je udělena v souladu s rozhodnutím Komise 2012/21/EU² ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě vyrovnávací platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním služeb obecného hospodářského zájmu (dále jen „rozhodnutí Komise 2012/21/EU“).
2. Příjemce dotace musí být zároveň poskytovatelem služby obecného hospodářského zájmu („SOHZ“). Příjemce dotace jako poskytovatel SOHZ musí být pověřen k výkonu SOHZ v souladu s rozhodnutím Komise 2012/21/EU po celou dobu životnosti investice.
3. **K datu poskytnutí dotace musí být příjemce dotace, poskytovatel SOHZ, pověřen k výkonu SOHZ částečným Pověřovacím aktem. Rozhodnutí o poskytnutí dotace je zároveň přistoupením Řídícího orgánu IROP jako poskytovatele podpory k tomuto Pověřovacímu aktu vydanému pověřovatelem k výkonu SOHZ a doplňuje Pověřovací akt uvedením výše poskytnuté dotace jako vyrovnávací platby podle rozhodnutí Komise 2012/21/EU.**
4. Příjemce se zavazuje vrátit poskytovateli bez zbytečného odkladu vyplacenou hodnotu dotace, pokud Komise rozhodne podle přímo použitelného právního předpisu EU o vrácení podpory. Hodnotu dotace příjemce vrací včetně úroků určených v rozhodnutí Komise.

² Úř. věst. L 007, 11. 01. 2012, s. 3

Poskytovatel si vyhrazuje právo, v případě rozhodnutí Komise o navrácení podpory, pozastavit proplácení finančních prostředků dotace. Pokud Komise rozhodne o vrácení podpory a nedošlo-li k vyplacení celé hodnoty dotace, nebude doposud nevyplacená část hodnoty dotace příjemci vyplacena.

5. Příjemce dotace bere na vědomí, že Evropská komise může uložit příjemci navrácení veřejné podpory spolu s příslušným úrokem zpět poskytovateli, pokud shledá, že poskytnutá dotace představuje protiprávní veřejnou podporu neslučitelnou s vnitřním trhem.

Veřejná podpora

1. Výdaje na financování projektu převedené příjemci na realizaci projektu jsou uděleny v souladu s rozhodnutím Komise 2012/21/EU³ ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě vyrovnávací platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním služeb obecného hospodářského zájmu („rozhodnutí Komise 2012/21/EU“).
2. Příjemce musí být zároveň poskytovatelem služby obecného hospodářského zájmu („SOHZ“). Příjemce jako poskytovatel SOHZ musí být pověřen k výkonu SOHZ v souladu s rozhodnutím Komise 2012/21/EU po celou dobu životnosti investice.
3. **K datu vydání Stanovení výdajů musí být příjemce, poskytovatel SOHZ, pověřen k výkonu SOHZ částečným Pověřovacím aktem. Stanovení výdajů je zároveň přistoupením Řídicího orgánu IROP jako poskytovatele podpory k tomuto Pověřovacímu aktu vydanému pověřovatelem k výkonu SOHZ a doplňuje Pověřovací akt uvedením výše výdajů na financování projektu jako vyrovnávací platby podle rozhodnutí Komise 2012/21/EU.**
4. Příjemce se zavazuje vrátit poskytovateli bez zbytečného odkladu převedené výdaje na financování projektu, pokud Komise rozhodne podle přímo použitelného právního předpisu EU o vrácení podpory. Hodnotu převedených výdajů na financování projektu příjemce vrací včetně úroků určených v rozhodnutí Komise. Poskytovatel si vyhrazuje právo, v případě rozhodnutí Komise o navrácení podpory, pozastavit proplácení výdajů na financování projektu. Pokud Komise rozhodne o vrácení podpory a nedošlo-li k vyplacení celé hodnoty výdajů na financování projektu, nebude doposud nevyplacená část výdajů na financování projektu příjemci vyplacena.
5. Příjemce bere na vědomí, že Evropská komise může uložit příjemci navrácení veřejné podpory spolu s příslušným úrokem zpět poskytovateli, pokud shledá, že poskytnuté výdaje na financování projektu představují protiprávní veřejnou podporu neslučitelnou s vnitřním trhem.

³ Úř. věst. L 007, 11. 01. 2012, s. 3

Část III.

Článek 6

Závěrečná ustanovení

Závazné stanovisko platí od data jeho vydání pro všechny žádosti o podporu podané po tomto datu do otevřených výzev dotčených tímto Závazným stanoviskem.

Žádostem o podporu podaným do výzev ve specifických cílech 4.2 a 5.1 uvedeným v tabulce v článku 2 bude vydán právní akt s Podmínkami dle tohoto Závazného stanoviska a žádostem s již vydaným právním aktem bude na základě tohoto Závazného stanoviska vydán opravný právní akt.

Změny týkající se textu kapitoly Veřejná podpora Specifických pravidel a příloh Specifických pravidel Podmínky PA ve výzvách dotčených tímto Závazným stanoviskem budou promítnuty do Specifických pravidel při nejbližší revizi těchto výzev a v případě nově vyhlášených výzev zaměřených na stejné aktivity budou zařazeny do dokumentace těchto výzev.

Přílohy:

Výzva 14, 15 - Sociální služby - SC 4.2

Příloha

P3E Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

P3F Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C

P3G Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C

Výzva 30 - Sociální služby (ITI) - SC 4.2

Příloha

P3E Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

P3F Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C

P3G Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C

Výzva 49 - Sociální služby (CLLD) - SC 5.1

Příloha

P3E Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C

P3F Vzor Podmínek Rozhodnutí pro PO OSS – SOHZ – model C

P3G Vzor Podmínek Stanovení výdajů – SOHZ – model C

Výzva 58, 59 - Deinstitutionalizace sociálních služeb - SC 4.2

Příloha

P3C Vzor Rozhodnutí a Podmínek – SOHZ – model C